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6 BOLLETTINO DELLA UNIONE MATEMATICA ITALIANA

Equazione di certe spezzate curvilinee.

Nota di F. Si1BiraNI (a Trieste).

Tissati due assi cartesiani ortogonali, chiamiamo spezzata
parabolica d’ordine # una linea I, inconfrata da ogni parallela
all’asse y in uno ed in un sol punto, che dai punti P,, P,..... P,
e divisa in b+ 1 parti Iy, I, l,,... I, ciascuna delle quali appar-
tiene ad una parabola d’ordine non superiore ad », di equa-
zione y = f;{x), eon

fila) E{iiox";‘ A+ @ A X T A Qg X0y, (1==0,1, 2,0, k)

ed ove i numeri n,, #%;,.. 7, sono noin superiori ad » ed uno

almeno ugnale ad =.
Ci proponiamo di determinare 1’equazione cartesiana di tale
spezzata, L
Siano «, y,..a le ascisse di P,, P,,... P,. Si consideri 'e~
quazione
Y= Dby 4 by &1 = bt - o+ by, 8+ By, +
(1) Y

A (0 8 Dy e -y B b)) | X —
i=1

la quale nell’intervallo — oo i—i %, equivale a
Y == by Doy @ 4 by T A vee = By &+ Dy, +

t=k
+ Zl(b“a(:""l 4 bip® 7 4 s + i@ + by, (2, — @),
== .

nell’intervallo a; —i oo equivale a

= Y == b - Doy @ A B ®" T A s+ By @ - by, +
1=k '
4+ B (0@ - big® T A s+ by @+ by ) (@ — ;)
=L
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e nell’intervallo «,—a,,, (p=1, 2,...k—1) equivale a
== Dog®" + b @ 4 b2t e 4+ by + by, +

i=p
+_Zl(b.~,w""‘ b by b)) (2 — ) 4
1=

i=k
+ 2 (0@ 4= by A e+ by @+ by ) (2, — ).
i=p+1

Ora faremo vedere che i (k -+ 1)n + 1 coefficienti b,, di (1) si
possono determinare in guisa che la (1) sia lequazione delia
spezzata parabolica.

Siano #,, %5y %44 qey, dei numeri disposti in ordine -cre-
scente, dei quali

Longy = %q (g=1, 2. k)

ed i rimanenti arbitrari.
Se

n—2

-7 n—1 2
bogy, 4= by - bydy T A e =+ D)+ by 4
9 L n—1 2
it n—=% —
(2) +.El(b,«lxh A4 by @y A vee A Dy ®), = b ) — x,) = folay,)
: P

(h2=1,2 mn+1)
e per p—=12 ..k e

7, n—1 n—=
I I N i wl JPT Sy W

i=p
n—1 2—3
+.21(bi1w1’"+" -+ bizxzm—t-r +eeee - bz‘n-—l"”'ru+" —+ bfﬂ)(xm+7' - ch) -+
1=
(3) =k )
n—1 n—32 /
+ X (lb“x,,,,_, r o Digpm iy e B @ A i) — Tty
1=p+

(r=—=23,..n+1)

la (1) coincide nell’ intervallo — oo \— %, con fiy(x), negli intervalli
Ap1—t (P =1,2, ..k — 1) con f,(x) ed in oy i—i oo con fi(x)

Le equazioni (2) e (3) sono in numero di (k-+1)n+1 nelle
(k + 1)n + 1. incognite b,,. Se si dimostra che il gistema & possi-
bile, resta dimostrato che la (1) in cui in posto di b, si mettono
Ie soluzioni del sistema & Y equazione della spezzata parabolica .
i Si tratta dunque di provare che & diverso da zero il deter-

minante dei coefficienti delle b,, nelle (2), (3x Se ordiniamo le
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equgzioni in modo che le incognite si seguano nell’ordine

boo by s e bony biry brsseediny by bzz, voo Darry oue br1s bkﬂ e bk"’

il determinante A dei coefficienti & formato nel modo seguente: le
prime n + 1 colonne hanno per righe ', x} !, 2 e ahy @ 1
(=1, 2,.(k+1n-+1) ¢ le colonne dalla (np -+ 2)"* alla
(n{p + 1)+ 1)**"« hanno per prime pn -+ 1 righe

n—2

n—1 % . n—1
wpu,p)mi — %y 'I/pn—{—}a’i

— & yore Ly y = xl('l = .1, 2, e P8R A+ 1)

e per rimanenti righe

1

2" . n—1 n—
By — Lpa %3 y Y

(f=pn+2,pn -+ 3, (k-+ Ln -+ 1).

n—32
= Tpn 1% 3 ove Ly — Zpngy -

Per p=1, 2,..k, alla colonna (ap + 2)™* sommiamo la se-
conda moltiplicata per x,,,,  sottraghiamo la prima, alla colonna
(np -+ 3p™* sommiamo la terza moltiplicata per w,,,, e sottra-
ghiamo la seconda.. alla colomna ((p -+ 1)n + 1)me gommiamo
la (n 4 1™ moltiplicata per x,,,, e sottraghiamo la nsme, Di-
vise per 2 tutte le colonne a cominciare dalla (n -+ 2)™, il
determinante viene formato nel modo seguente: le prime n -+ 1
colonne coincidono con quelle del precedente determinante e le
colonne dalla (np <+ 2)* alla [n(p + 1) + 1" (p=1,2,..%)
hanno per prime np righe quelle del determinante precedente e
per rimanenti righe tanti zeri.

Per una ben nota proprietd dei determinanti, il determinante
¢ ugnale al prodotto di '

n e !
L) Ten+1 w1

n n—1
2»17:, xkn+2 wk”,, 2 ave 1

¢ e s 0 e 4 0 e 9 o 2 s o e s

n 21 1
Zoeg1m41 - ey hnt o

per
[ p n—t . n n—2 n-1
Lpn41%p Ly Zpn1%y — &y e Xy —oy,
p_k| o, n—1 n n-2 n—1 .
1 | Pm1®p i1 T Tpt Bpug®pyl T Ty oo By — Ty

p==1 [ ¢« - . . . e e o s . e - e . LR . . . . .

. n—| n n—2 51 .
& . _— = —
41 Tpyn—1 Pp 4 n 1% 4 Cpyn—i Tpgn—t o0 Lpyyy &y pn—y
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E poi'ché

. n—1 n nw—32 n—i
@1 lp — % Zpnt1%p T &y e Xy — Xy
n—1 N 02 9] .
Lom1¥p 1 — ¥p41 Tpu®p iy —%pi1 oo Tpupg — &y,

e 4 e s e e e e s s e . e s e s . v e e e

n—1 ” . n—2 n—1 .
Lpnga®prn—1 — Vpy n= 1Tt 1¥ppn—1 — ®pyn_1 e Xpyyy — Ly n—y

n—1 n—:32 |
Xy Xy v 1
n—1 n—3 —1
x, x 1
— +1 +1 s o
- y P I (‘l7>1!—{—l _mn+x‘9
c s s e s e e 8 s e ey -0
wn—l n—2

ptn—1  Fpan—1 o 1

il determinante A si scinde in fattori che non sono nulli, per
essere diversi fra loro i (k+1)

n -+ 1 .umeri x, e quindi & ex o
pure diverso da zero. :



